
м. Запоріжжя, 6-7 листопада 2020 р. │ 99 
 
МОВА І ЗАСОБИ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

 
 

Бирка Б.-Д.І. 
студентка; 

Шийка Ю.І. 
кандидат педагогічних наук, доцент,  

Національний університет «Львівська політехніка» 
 

ВИКОРИСТАННЯ СТАТИСТИЧНОГО АНАЛІЗУ  
У СФЕРІ ЛІНГВІСТИКИ 

 
Статистика, як відомо, є кількісним підходом до досліджень. Однак 

більшість досліджень, проведених у галузі мови та мовознавства, мають 
інше спрямування, а саме якісне. Загалом, якісний аналіз відрізняється 
від кількісного тим, що в першому не присвоюють частот, відсотків 
тощо, подібних мовних особливостей, знайдених або ідентифікованих у 
даних. У кількісних дослідженнях лінгвістичні особливості 
класифікуються та підраховуються, а для пояснення цих 
спостережуваних фактів будуються ще більш складні статистичні 
моделі. Однак у якісному дослідженні ми використовуємо дані лише для 
виявлення та опису особливостей використання мови та для надання 
реальних явищ / прикладів окремих явищ. 

Серед лінгвістичної спільноти статистичні методи або в цілому 
кількісні методи переважно ігноруються. На це є кілька причин, перша з 
яких – ці методи просто не пов'язані з лінгвістикою, філологією чи 
гуманітарними науками; статистика переважно стосується точних наук. 
друга причина більш філософська – існує переконання, що статистичні 
методи можуть знищити «магію» в літературному тексті [6]. 

На сьогодні існує достатньо базової інформації про статистику для 
лінгвістів. Проте деякі з цих книг або (1) потребують ґрунтовних знань 
статистики та математики та насправді не призначені для мовознавців, 
або (2) обмежені прикладною лінгвістикою та мають невелике 
статистичне охоплення, або ж (3) не пов'язані безпосередньо з 
лінгвістикою, але більш орієнтовані на соціальні науки [1].  
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Розрізняють декілька засобів, які можуть допомогти нам представити 
узагальнені дані: таблиці частоти та непередбачених ситуацій, діаграми 
чи графіки. Однак іноді ми хочемо порівняти дані або набори даних, для 
пошуку спільного чи відмінного. Таблиці, графіки та діаграми можуть 
бути не завжди корисними у вирішенні цього завдання, оскільки 
недостатньо, в деяких випадках, просто говорити про набір цифр [7]. 

Протягом останніх десяти років статистичні методи перейшли від 
фактично невідомої в обчислювальній лінгвістиці до фундаментальної 
задачі. У 1996 р. ніхто не міг уявити що можна бути комп’ютерним 
лінгвістом без базових знань статистичних методів.  

Загалом, статистичні методи дали значний прогрес у обробці мови 
широкого вжитку. Статистичні методи уможливили реальний прогрес у ряді 
питань, які раніше стримували спроби звільнити системи від штучних 
доменів; проблеми, що включають неоднозначність, виправлення помилок 
та індукцію великого обсягу інформації, необхідної для обробки 
необмеженого тексту. І відчуття прогресу породило великий ентузіазм щодо 
статистичних методів в обчислювальній лінгвістиці [2]. 

Однак цей ентузіазм не прослідковується у власне мовознавстві. 
Узагальнювати щодо лінгвістів завжди небезпечно, проте буде справедливо 
сказати, що більшість лінгвістів або не знають (і не переймаються) про 
тенденції в обчислювальній лінгвістиці, або вороже ставляться до сучасних 
подій. Прірва в основних припущеннях просто занадто широка, в результаті 
чого дослідження з іншого боку можуть здаватися лише наївними, 
непродуманими та цілковитою втратою часу та грошей [3]. 

Частково різниця полягає у різниці цілей. Значна частина 
обчислювальної лінгвістики зосереджена на практичних застосуваннях і 
мало стосується обробки людської мови. Тим не менше, принаймні деякі 
лінгвісти-обчислювачі прагнуть вдосконалити наше наукове розуміння 
сфери людської мови шляхом кращого розуміння обчислювальних 
властивостей мови. Одне з найцікавіших і найскладніших питань про 
обчислення людської мови – це те, як люди можуть так легко впоратися 
з тими проблемами, які ускладнюють обробку необмеженого тексту. 
Статистичні методи дають найбільш перспективні поточні відповіді, 
тому стурбованість щодо статистичних методів також поділяється тими, 
хто працює в когнітивних межах комп’ютерної лінгвістики [4]. 

Дані, зібрані методами статистичної лінгвістики, використовуються для 
виявлення стилістичних особливостей авторів, з’ясування джерел текстів, 
розшифрування історичних творів та вирішення проблем у стенографії, 
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теорії комунікацій та інформатики. Для отримання числових частот 
статистична лінгвістика використовує методи математичної статистики, а 
також деякі методи теорії інформації. Для встановлення взаємозв’язків між 
отриманими даними та вибору найважливіших серед них статистична 
лінгвістика використовує математичні моделі, які базуються на концепціях 
теорії ймовірностей та математичної лінгвістики [5]. 

Статистичну лінгвістику можна ширше розуміти як використання 
статистичних методів для перевірки лінгвістичних гіпотез, які також 
можуть мати якісний характер. 

У науковому методі загалом прийнято визнавати два чітко визначені 
типи: процедурно-якісний аналіз та кількісний аналіз. Якісний аналіз – 
це сукупність методів, за допомогою яких спостерігається та 
класифікується природа та різноманітність даних явищ. Кількісний 
аналіз – це сукупність методів, за допомогою яких спостерігається та 
класифікується масштаб і частота таких явищ. Успішний кількісний 
аналіз передбачає певний мінімум якісного дослідження, яке встановлює 
схему класифікації для визначення основних структурних одиниць, що 
підлягають дослідженню за величиною та частотою [3]. 

Під статистичними методами зазвичай мають на увазі переважно 
зважені граматики та методи розподільної індукції, які чітко мають 
відношення до засвоєння, зміни, варіації, творення та розуміння мови. 
Розуміння мови в цьому широкому значенні є кінцевою метою 
лінгвістики. 
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